ПРАКТИЧНА РОБОТА № 1
ВИЗНАЧЕННЯ МІНЕРАЛІВ
Визначення мінералів необхідно починати з твердості. За цією ознакою всі мінерали у визначнику розподілені на три групи:

1. Мінерали з твердістю до 2 включно (дряпаються нігтем).

2. Мінерали з твердістю від 2 до 5 включно (нігтем не дряпаються і не дряпають скло).

3. Мінерали з твердістю вище 5 (дряпають скло).

В кожній такій групі мінерали розподілені за кольором на світлі та темні, які в свою чергу розподіляються на підгрупи мінералів – зі спайністю і без спайності. Кожна підгрупа вміщує назву декількох мінералів, де приводяться й інші діагностичні ознаки: блиск, особистий колір, колір риски, найпростіші реакції.

Мінерали необхідно визначати таким чином. Перш за все визначають його твердість. Припустимо, що мінерал не дряпається нігтем і не дряпає скло. Отже, він відноситься до другої групи.

Потім визначають колір мінералу. Наприклад, якщо він білого, блакитного, жовтого кольору (або їх комбінацій), мінерал відноситься до групи світлих. Після цього визначають наявність спайності. Для цього необхідно знайти свіжий злом мінералу. Припустимо, що на зломі зустрічаються рівні блискучі паралельні поверхні. Отже, мінерал має дуже досконалу спайність. Відповідно визначнику  в цю підгрупу включені декілька мінералів з подібними властивостями: галіт, кальцит, доломіт і ін. Для їх розпізнавання необхідно визначити й інші розпізнавальні ознаки. Припустимо, мінерал кристалічної будови, форма кристалів плитчаста або призматична, має скляний блиск, прозорий, бурхливо реагує з соляною кислотою. За всіма ознаками – це кальцит.
Для кожного мінералу потрібно визначити всі його фізичні властивості і описати за такою схемою:

1)
твердість;

2)  колір;

3)
спайність;

4)
колір риски;

5)  блиск;

6)
злам;

7)
особливі властивості;

8) назва мінералу.
ВИЗНАЧНИК
Мінерали з твердістю до 2 включно (дряпаються нігтем)

А. Світлі зі спайністю

ГІПС. Зернисті, дрібнокристалічні маси, агрегати. Окремі кристали пластинчастої, стовпчастої чи призматичної форми. Спайність дуже досконала. Твердість 2. Блиск скляний, перламутровий, шовковистий. Злам дрібнозернистий, скалкуватий. Безкольоровий, рожевий, окремі кристали водяно-прозорі. Риска біла.

ТАЛЬК. Листуваті, лускаті, щільні маси. Спайність дуже досконала. Твердість 1. Колір блідо-зелений, жовтуватий, з шовковистим або скляним блиском. Жирний на дотик.

КАОЛІН. Землисті, крихкі або тонкозернисті агрегати. Спайність дуже досконала. Блиск матовий. Колір білий, сірий або жовтуватий. Жирний на дотик, забруднює руки.

МОНТМОРИЛОНІТ. Тонкодисперсні суцільні глиноподібні агрегати. Спайність досконала. Колір білий з сіруватим або жовтуватим відтінком. Злам раковинистий, блиск матовий.

МУСКОВІТ. Листяно-зернисті та лускоподібні агрегати, з сильним перламутровим блиском (до дзеркального), твердість 2-2,5. Спайність дуже досконала в одному напрямку (розчіплюється на тонкі пружні листочки). Безкольоровий або жовтуватий, інколи зеленуватого кольору.

СИЛЬВІН. Прозорий, білий колір, риска біла. Твердість 1,5-2. Спайність досконала. Суцільні зернисті, щільні, листуваті агрегати, кристали. Характерний гіркувато-солоний смак.

Б. Світлі без спайності

СІРКА. Жовтий колір, світло-жовта риска. Раковинистий злам, спайність недосконала, крихка. Кристали мають вигляд усічених тетраедрів. Блиск жирний. Твердість 1,5. 

В. Темні зі спайністю

БІОТИТ. Будова, блиск і спайність аналогічна мусковіту. Колір чорний або темнозелено-чорний, в товстих пластинах непрозорий. Твердість 2-2,5.

ГРАФІТ. Тонколускуваті, землисті агрегати. Спайність цілком досконала. Темно-сірого або залізо-чорного кольору з металевим або матовим блиском. Жирний на дотик, пише на папері.

ХЛОРИТ. Листувато-лусковаті агрегати. Спайність дуже досконала, слюдоподібний. Зеленого кольору з відтінками. Жирний на дотик.

Г. Темні без спайності
ЛИМОНІТ. Суцільні, пористі, ніздрюваті землисті маси. Часто утворюють жеоди. Щільні різновиди – кристалічні, землисті – аморфні. Твердість мінлива  1-5,5. Колір бурий, охряно-жовтий. Риска жовто-бура до червоної, блиск матовий, злам раковинистий.
Мінерали з твердістю від 2 до 5 включно.

А. Світлі зі спайністю

ГАЛІТ. Кристалічно-зернисті агрегати, окремі кристали, друзи. Зовнішність кристалів переважно кубічна. Твердість 3. Спайність досконала, злам зернистий, а в окремих кристалах – раковинистий. Колір прозорий, білий, зафарбований домішками. Солоний на смак. В руках стає вологим.
КАЛЬЦИТ. Зернисті агрегати, кристалічні маси, друзи, окремі кристали пластинчатої форми. Спайність досконала в трьох напрямках. Блиск скляний. Безкольоровий, білий, жовтий, рожевий, блакитний, бурий. Бурхливо реагує з соляною кислотою.

ДОЛОМІТ. Кристалічно-зернисті маси. Твердість 3,5-4. Спайність досконала. Блиск скляний. Колір білий, сірий, сіро-білий. Реагує з соляною кислотою в порошку.

МАГНЕЗИТ. Крупнозернисті агрегати. Твердість 3,5-4,5. Спайність досконала, раковинистий злам. Колір білий з жовтим або сірим відтінком, блиск скляний, шовковистий. Реагує із соляною кислотою.
БАРИТ. Зернисті щільні агрегати. Кристали пластичної форми. Блиск скляний, спайність досконала. Твердість 2,5-3,5. Колір білий. Риска біла.

ФЛЮОРИТ. Зернисті агрегати, зростки кристалів частіше кубічної форми. Спайність досконала, блиск скляний. Твердість 4. Пофарбований в різні кольори (часто навіть в невеликому зразку): фіолетовий, зелений, жовтий, блакитний, рожевий. Злам плоскораковинистий.

Б. Світлі без спайності

ХАЛЬКОПІРИТ. Суцільні зернисті маси, окремі зерна, часто трикутної форми. Твердість 3-4. Спайність недосконала, злам раковинистий, нерівний. Колір латунно-жовтий, золотисто-жовтий. Риска чорна або зелено-чорна.

АПАТИТ. Без кольору, білий, жовтуватий, буває зелений. Риска біла. На грянях має скляний блиск, на зламі – жирний. Спайність недосконала, злам нерівний або раковинистий. Кристали у вигляді шестигранних призм. Твердість 5.
ФОСФОРИТ. Спайність відсутня. Має матовий блиск, блідо-жовтий колір, риска сіра. Має форму конкрецій, кристалів не утворює. Твердість 5.
ЯНТАР (БУРШТИН). Жовтого, бурого кольору, риска біла. Твердість 2-2,5. Спайність відсутня. Аморфні, безструктурні маси з раковинистим зламом, округлі шматки, краплини. Електризується при терті, горить з приємним запахом гвоздики.
В. Темні зі спайністю

МАЛАХІТ. Натічні форми, землисті маси, волокнисті агрегати. Твердість 3,5-4. Спайність недосконала. Злам раковинистий. Колір зелений, блиск скляний, матовий. Риска світло-зелена. Бурхливо реагує з соляною кислотою.

ГАЛЕНІТ. Зернисті агрегати, кристали, друзи. Твердість 2-3. Спайність досконала. Злам дрібноступінчатий, нерівний. Блиск металічний, матовий. Колір чорний, сіро-чорний. Риска сіро-чорна.

КІНОВАР. Щільні зернисті маси, вкраплини неправильної форми. Спайність досконала. Злам раковинистий, інколи занозливий. Колір кармінно-червоний, коричнево-червоний. Блиск дзеркальний, матовий. Риска яскраво-червона. Важкий мінерал.
СИДЕРИТ. Кристалічно-зернисті агрегати, ооліти, кулькові конкреції. Твердість 4-4,5. Спайність досконала. Блиск скляний. Колір жовто-бурий, темно-бурий, сірий. Риска світло-коричнева, з соляною кислотою не реагує, утворює зеленовато-жовту пляму – хлористе залізо.

Г. Темні без спайності
ГЛАУКОНІТ. Нерівний злам. Колір темно-зелений, риска зелена. Має скляний або жирний блиск. Кристали у вигляді дрібних зерен. Твердість 2-3.
ПІРОЛЮЗИТ. Чорного або сталево-сірого кольору, риска чорна. Твердість 2-6. Спайність відсутня. Порошкуваті, землисті, натічні маси, конкреції. Бруднить руки.

ЛИМОНІТ. Суцільні, пористі, ніздрюваті землисті маси. Часто утворюють жеоди. Щільні різновиди – кристалічні, землисті – аморфні. Твердість мінлива  1-5,5. Колір бурий, охряно-жовтий. Риска жовто-бура до червоної, блиск матовий, злам раковинистий.

Мінерали з твердістю більше 5 (дряпають скло)

А. Світлі зі спайністю

ОРТОКЛАЗ. Суцільні кристалічні маси. Форма кристалів призматична, товстопластинчата, при розколюванні утворює прямокутні форми. Твердість 6-6,5. Спайність досконала в двох напрямках. Блиск скляний, перламутровий. Колір блакитно-сірий, світло-рожевий, бурий, м'яко-червоний, зелений. Риска біла.

ПЛАГІОКЛАЗ. Дрібнозернисті кристалічні маси, часто пластинчатої форми або пластинчато-призматичні кристали. Твердість 6-6,5. Спайність досконала, блиск скляний. Колір білий, кремовий, сірий.

Б. Світлі без спайності

КВАРЦ. Суцільні щільні маси, інколи зернисті, окремі кристали, друзи. Розміри кристалів дуже різноманітні. Мають вигляд шестигранних призм, тригональної діпіраміди. Спайність відсутня, злам раковинистий, нерівний. Блиск скляний, дзеркальний, матовий. Без кольору, забарвлення обумовлено наявністю домішок – від молочно-білого до чорного кольору.

ХАЛЦЕДОН. Потайнокристалічний різновид кварцу. Суцільні маси, натічні утворення. Спайність відсутня. Твердість 7. Злам раковинистий, нерівний. Просвічується по краях. Колір білий, блакитний, жовтуватий, коричневий. Блиск восковий, матовий.

ОПАЛ. Аморфний різновид кремнезему, натічні маси, конкреції. Твердість 5,5-6,5. Спайність відсутня, злам раковинистий. Блиск восковий, матовий. олір білий, жовтий, бурий, блакитний.

ПІРИТ. Зернисті агрегати, конкреції з радіально-променистою будовою, окремі кристали в формі куба. Твердість 6-6,5. Спайність відсутня. Колір світло-жовтий, латунно-жовтий. Блиск металічний, злам нерівний, раковинистий. Риска буро-чорна.

В. Темні зі спайністю

ЛАБРАДОР. Дрібні та крупні пластинчаті кристали. Кристалічні маси. Твердість 6. Спайність досконала. Колір темний. На площинах спайності при обертанні виявляється гра кольорів в синювато-зелених тонах. Блиск скляний, перламутровий.

РОГОВА ОБМАНКА. Довгопризматичні, інколи стовпчасті кристали. Голкова призматична будова. Твердість 5,5-6. Спайність досконала. Колір темно-зелений, чорний, бурий. Блиск скляний, на площинах спайності – шовковистий. Риска бура.

АВГІТ. Короткостовпчасті, пластинчаті кристали. Суцільні зернисті маси. Твердість 5-5,6. Спайність досконала. Злам раковинистий. Блиск скляний, напівметалічний. Колір чорний, бурий, темно-зелений.

Г. Темні без спайності

МАГНЕТИТ. Зернисті дрібнокристалічні маси, кристали, друзи. Твердість 5,5-6,0. Спайність відсутня, злам нерівний. Колір залізочорний, риска чорна. Блиск металічний, матовий. Особлива властивість – магнітний.

ГЕМАТИТ. Землисті, лускуваті, зернисті агрегати. Кристали та їх зростки. Злам нерівний. Твердість 5-6. Колір сталево-чорний до чорного, в потайнокристалічних різновидах – матово-червоний. Риска вишнево-червона. Спайність відсутня.
ЛИМОНІТ. Суцільні, пористі, ніздрюваті землисті маси. Часто утворюють жеоди. Щільні різновиди – кристалічні, землисті – аморфні. Твердість мінлива  1-5,5. Колір бурий, охряно-жовтий. Риска жовто-бура до червоної, блиск матовий, злам раковинистий.

ОЛІВІН. Суцільні зернисті маси, кристали. Твердість 6,5-7. Колір оливково-зелений, темно зелений, чорний. Спайність відсутня або недосконала. Блиск скляний. Риски немає.

НЕФЕЛІН. Суцільні крупнозернисті маси. Призматичні та короткостовпчасті кристали. Твердість 5-6, крихкий. Колір темно-сірий, жовтуватий, червонуватий. Блиск жирний. Злам плоскораковинистий.

ХРОМІТ. Чорного кольору, риска бура. Твердість 5-6. Спайність відсутня. Суцільні зернисті агрегати, заокруглені, неправильні зерна, немагнітний. 
